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МОДЕЛЮВАННЯ ІНТЕГРОВАНИХ ПОКАЗНИКІВ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ 
 
У статі розглядаються поняття глобалізації, індексів глобалізації, розкривається суть глобалізаційних процесів, 

описується процедура розрахунку індексів глобалізації. Стаття присвячена аналізу процесів глобалізації на основі підрахунку 
індексу глобалізації для 12 країн за допомогою рейтингового оцінювання. 
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CALCULATED OF INTEGRATION OF SHOWS 

OF THE FIELD OF GLOBALIZATION  
 
The article deals with the notion of globalization, globalization indexes, reveals the essence of globalization processes, 

describes the procedure for calculating globalization indices. The article is devoted to the analysis of globalization processes based 
on the calculation of the globalization index for 12 countries with the help of rating estimation. 

Key words: globalization, globalization index, rating system. 

 

Постановка проблеми. Явище глобалізації викликає незмінний інтерес на всіх рівнях світового 

суспільства. Вивчення процесу глобалізації здійснюється представниками багатьох наук, оскільки він 

охоплює усі сфери життя сучасної світової громади. Як правило, учасники багатьох дискусій про сутність 

глобалізації погоджуються в одному: ці процеси реальні, масштабні і доленосні для всіх народів планети. 

Треба одразу ж відзначити, що назва процесу глобалізації походить від англійських слів "globe" – земна 

куля, "global" – світовий, всесвітній та "to globalize", "globalization" – поширюватись по всій планеті, 

набувати всесвітнього характеру. Глобалізація – категорія яка відображає процес обміну товарами, 

послугами, капіталом та робочою силою, що виходить за межі державних кордонів, і набуває форм 

постійного та неухильно зростаючого міжнародного переплетіння національних економік.  

Одне з поширених сучасних визначень «глобалізація», яке вважається досить вдалим і майже 

класичним, належить Європейській комісії: глобалізація може визначатися як процес, за допомогою якого 

ринки і виробництво в різних країнах світу стають все більше взаємозалежними завдяки рушійним силам 

торгівлі товарами та послугами, і потоків капіталу та технологій [1]. Багатоаспектність проявів глобалізації, 

що спостерігається  у економічній, культурній, політичній, інформаційній та інших сферах суспільного 

життя, призводить до спроби формалізації та розроблення індикаторів кількісної оцінки глобалізації, які 

сьогодні широко застосовуються у світовій практиці.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Дослідження проблеми глобалізації з кінця 70-х рр. ХХ 

ст. цікавило багатьох вчених, до яких належать визнані в Україні та за її межами фахівці А. Беттлер, 

М. Вачевський, А. Гальчинський, М. Кастельс, Ю. Павленко, Т. Фрідмен, У. Бек та ін. Показовою є та 

обставина, що науковий доробок українських авторів не поступається напрацюванням західних колег. Серед 

іншого, це означає посилення інтелектуальних зв'язків України з країнами Західної Європи та Північної 

Америки, об'єктивно назрілу можливість науковців різних країн спільними зусиллями вирішувати актуальні 

наукові завдання. У сучасній економічній літературі ставлення до глобалізації неоднозначне. Відомі 

українські вчені бачать у ній небезпеку для нашої країни. Так, академік НАН України Ю. Пахомов 

стверджує, що на тлі глобалізації відбувається загрозлива деформація фінансово-ринкових механізмів [2]. 

Голова міжвідомчої комісії Ради національної безпеки й оборони України, професор, доктор економічних 

наук Т. Ковальчук підкреслює, що глобалізаційні процеси в той же час створюють нові загрози [3].  Існують 

і інші погляди на процес глобалізації, що, навпаки, оцінюють його більш позитивно і доводять, що без 

глобальних зв'язків, які поєднують людей, «бідні» країни переживали б свої проблеми значно гірше, ніж в 

умовах глобалізації [4]. Н. П. Стучинська проаналізувала методологічні підходи до визначення моно- та 

синтетичних індексів глобалізаційних процесів. Основну увагу зосередила на системі кількісного 

вимірювання ступеня розвитку глобалізаційних процесів KOF, яка охоплює економічні, соціальні та 

політичні аспекти глобалізації. Було встановлено, що політична складова є найрозвинутішою з точки зору 

глобалізації, економічна має най вищу швидкість зростання, найнижчою є швидкість глобалізаційних 

процесів в Україні для соціальної складової глобалізації, лідерами рейтингу KOF були Бельгія, Ірландія та 

Нідерланди [5].  
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Постановка цілей. Таким чином, метою даної роботи є аналіз складових індексів глобалізації, 

порівняльна характеристика існуючих інтегрованих показників та побудова частинних інтегрованих 

показників глобалізації в рамках певної спільноти країн засобами процедури рейтингового оцінювання, а 

також дослідження динаміки глобалізаційних процесів в країнах на основі побудованого частинного індексу 

KOF. 

Виклад основного матеріалу. В умовах поглиблення процесу глобалізації функціонування системи 

міжнародної економіки характеризується, з одного боку, неоднорідністю темпів розвитку та потенціалу 

країн світу, а з іншого – зростанням взаємозалежності та взаємопроникнення, що може стати джерелом 

ризиків для економічної безпеки держави. Вважається, що економіка глобалізується внаслідок виникнення 

нових форм конкуренції, в наслідок чого зростаюча кількість суб’єктів міжнародних економічних відносин 

не має прив’язки до якоїсь конкретної держави. Глобалізація проявляється, зокрема, в підсиленні ролі 

наднаціональних та транснаціональних структур, які є учасниками системи міжнародних відносин: ООН, 

регіональні інтеграційні угрупування, СОТ, ТНК, а також в підвищенні пріоритету прав та свобод людини, 

універсалізації норм й соціальних стандартів. Однак, наслідками глобалізації економіки є не лише вигоди 

від зростання участі країн в світових економічних процесах, але й висока ймовірність втрат, зростання 

ризиків. Глобалізація передбачає, що країни стають не просто взаємозалежними з причини формування 

системи міжнародного інтегрованого виробництва, зростання обсягів світової торгівлі та потоків іноземних 

інвестицій, інтенсифікації руху технологічних нововведень тощо, але й більш вразливими щодо негативного 

впливу міжнародних зв’язків [6]. 

Використовуючи категорію «глобалізація» для відображення поточних ключових процесів, що 

відбуваються у світовій економіці, необхідно з'ясувати, що слід мати на увазі під збільшенням 

взаємозалежності і як можна виміряти особливості цього процесу. 

Е. Керролл в огляді концепцій глобалізації починаючи з середини 1990-х рр., визначає по меншій 

мірі дев'ять складових, необхідних для широкого розуміння глобалізації: 

1. Торгівля: вплив міжнародної торгівлі на державу. Воно зазвичай вимірюється рівнем імпорту і 

експорту, як відсоток від валового внутрішнього продукту. 

2. Конкуренція: вплив на державу зростаючої конкуренції, включаючи конкуренцію з боку країн з 

низьким рівнем заробітної плати, конкуренцію на ринку праці, податкову конкуренцію і пресинг, що 

знижують вартість товару. 

3. Міжнародні організації: вплив широкого кола міжнародних організацій на область соціальної 

політики. Очевидно, що на європейському просторі, Європейський союз – ключовий гравець. Однак 

особливо в Центральній і Східній Європі такі організації, як МВФ і Світовий Банк, також відіграють 

важливу роль. 

4. Глобальні ринки: міжнародні тенденції такі, як зростаюча приватизація громадських послуг і 

розширення ринкових відносин. 

5. Просторова реорганізація соціального життя: ступінь, в якому просторові відстані зменшуються в 

результаті впровадження комунікаційних технологій. 

6. Діяльність транс- і мультинаціональних корпорацій: вплив транс- і / або мультинаціональних 

корпорацій на державу. 

7. Дерегуляція ринку капіталу та / або відкритість пов'язані з попередньою категорією: ступінь, в 

якій тенденції мобільності капіталу можуть впливати на розвиток національної моделі суспільного 

добробуту. 

8. Міжнародні потоки капіталу: рівень іноземних прямих інвестицій (FDI). 

9. Інформаційний центр: розвиток глобального інформаційного співтовариства [7].  

Множинність аспектів глобалізації, яка виявляється у економічній, культурній, політичній, 

інформаційній та інших формах, зумовила появу низки індикаторів її кількісної оцінки, які сьогодні широко 

застосовуються у світовій практиці. Глобальні індекси створюються дослідниками і дослідницькими 

центрами для зіставлення країн світу за певними характеристиками: ступеня розвиненості економіки, рівнем 

конкурентоспроможності, добробуту і іншим. В більшості з них ураховуються показники, що описують 

економічну, політичну, соціокультурну сферу впливу глобалізації. Під час побудови глобальних індексів 

виникає ряд спільних проблем, пов’язаних з відбором даних (забезпечення однорідності, наявність 

пропусків даних,  відсутність уніфікованості даних в національних джерелах), їх узагальненням, 

урахуванням значущості окремих показників або груп показників у вагових коефіцієнтах, методами 

обчислення комбінованих індексів. Деякі науковці вважають, що такі індикатори дещо спрощено 

розглядають глобалізацію та, таким чином, ведуть до неправильного розуміння процесу глобалізації як 

феномену сучасного розвитку. На теперішній час, розроблено ряд показників кількісної оцінки глобалізації, 

які, як правило, представлені у формі однойменних індексів. У результаті аналізу низки індексів 

глобалізації, можна виділити наступні загальні ознаки відмінності одних індексів від інших: 

• врахування різної кількості вимірів глобалізації; 

• зосередженість на окремих вимірах глобалізації; 

• регулярність та період розрахунку [8]. 



Економічні науки                                                    ISSN 2307-5740 

Вісник Хмельницького національного університету 2018, № 5 Том 1 80 

З початку ХХІ ст. науковці активно досліджують наявні та розробляють нові синтетичні індекси 

глобалізації, намагаючись охопити цей багатогранний процес з різних аспектів та всебічно його оцінити. 

Найбільшого поширення та широкого застосування набули:  

- Індекс глобалізації A.T. Kearney / Foreign Policy Magazine (The A.T. Kearney / Foreign Policy 

Magazine's Globalization Index); 

- KOF-індекс глобалізації (KOF Index of Globalization); 

- Індекс глобалізації CSGR (The Centre for the Study of Globalization and Regionalization’s 

Globalization Index); 

- Соціологічний індекс глобалізації (GlobalIndex). 

- Новий індекс глобалізації (NGI); 

- Маастрихтський індекс глобалізації (MGI) [9–11].  

Усі вищезазначені індекси розраховуються, зазвичай, для окремих країн, а також можуть 

застосовуватися для обрахунку середніх значень за регіонами і для світу в цілому. 

Kearney / FP-індекс розроблений Міжнародною консалтинговою компанією A.T. Kearney і, 

починаючи з 2003 року, публікується у щомісячному політологічному журналі Foreign Policy (США). Індекс 

об’єднує параметри наступних аспектів глобалізації: економічну інтеграцію, технологічну здатність до 

взаємодії, інтенсивність особистих міжнаціональних контактів, рівень інтеграції до світових політичних 

процесів. Кількісна оцінка ключових компонентів глобалізації фіксує обсяг міжнародної торгівлі, 

інвестиційних потоків, міжнародної комунікації тощо. Увесь спектр індикаторів, які востаннє враховувались 

при розрахунку A.T. Kearney / FP-індексу у 2007 році, відображений в таблиці 1. 

Методика розрахунку A.T. Kearney / FP-індексу має свою специфіку, яка пов’язана з 

різновимірністю індикаторів глобалізації у його складі і полягає у застосуванні щодо них процедури 

стандартизації: 

- абсолютні значення показників І групи ділять на обсяг ВВП; 

- індикатори, які складають ІІ групу, зважуються щодо кількості населення країни у розрахунковому 

році; 

- перші два показники ІІІ групи розраховуються щодо населення, а третій щодо обсягу ВВП; 

- показники політичної глобалізації (ІV група), які репрезентовані індикаторами членства в 

міжнародних організаціях та кількості ратифікованих угод, не підлягають стандартизації і в структурі 

загального індексу відображаються у абсолютних значеннях; участь у місіях ООН розраховується як частка 

середньозваженої фінансового внеску та ВВП, а також гуманітарної участі, розділеної на кількість 

населення. 

 

Таблиця 1 

Індикатори глобалізації в Індексі глобалізації A.T. Kearney / Foreign Policy Magazine 

Форма прояву 

глобалізації 

Групи індикаторів глобалізації 

І. Економічна інтеграція обсяг товарообігу; 

прямі іноземні інвестиції. 

ІІ. Технологічна здатність до 

взаємодії (технологічне 

підключення) 

чисельність Internet-користувачів; 

кількість Internet-хостів; 

кількість захищених серверів для проведення конфіденційних 

трансакцій. 

 

ІІІ. Особисті контакти 

міжнародні телефонні дзвінки; 

міжнародні поїздки та туризм; 

грошові перекази. 

 

ІV. Політична інтеграція 

державна допомога; 

міжнародні угоди; 

участь у міжнародних організаціях; 

персональна і фінансова участь в місіях ООН. 

 

Після процесу стандартизації значення кожної змінної в  конкретному році «нормалізується»: 

максимальному значенню змінної присвоюється 1, а решта значень визначаються як частка від 1. Завдяки 

цьому створюється можливість для порівняння країн.  У підсумку для розрахунку Індексу глобалізації A.T. 

Kearney / Foreign Policy Magazine сумується уся сукупність значень окремих індикаторів. 

KOF-індекс глобалізації, за яким проводяться щорічні дослідження, розроблений у 2002 році 

науковцями Швейцарського економічного інституту (KOF Swiss Economic Institute) та Федерального 

Швейцарського технологічного інституту (Swiss Federal Institute of Technology) під керівництвом Акселя 

Дреєра (Axel Dreher), професора економіки Університету Рупхерт-Карлса, Німеччина (Ruprecht-Karls-

University Heidelberg, Germany). Результати проведених за KOF-індексом досліджень вперше були 

опубліковані у 2006 р. 
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KOF-індекс глобалізації позиціонується як комбінований показник (з 23 часткових індикаторів), 

який дозволяє оцінити масштаб інтеграції тієї чи іншої країни у світовий простір із врахуванням 

економічних, соціальних та політичних аспектів глобалізації (таблиця 2). 

 

Таблиця 2 

Структура KOF-індексу глобалізації та питома вага його складових, 2014 р. 

Показники глобалізації Питома вага 

субіндексу, % 

Питома вага 

складових 

субіндексу, % 

Питома вага 

показників, 

% 

Економічна глобалізація 36   

Фактичні потоки:  50  

– торгівля (у % ВВП);   21 

– прямі іноземні інвестиції (у % ВВП);   27 

– портфельні інвестиції (у % ВВП);   24 

– виплати доходів іноземним громадянам (у 

% ВВП). 

  27 

Дані, які стосуються обмежень:  50  

– приховані бар’єри для імпорту;   24 

– середня тарифна ставка;   28 

– податки на міжнародну торгівлю (у 

відсотках від поточних доходів); 

  26 

– обмеження операцій з капіталом   22 

Соціальна глобалізація 38   

Дані про особисті контакти:  33  

– телефонний трафік;   25 

– трансфери (у % ВВП);   4 

– міжнародний туризм;   26 

– іноземне населення (у відсотках від 

загальної чисельності населення); 

  21 

– міжнародне листування (на особу).   24 

Дані про інформаційні потоки:  35  

– інтернет-користувачі (на 1000 осіб);   36 

– телебачення (на 1000 осіб);   37 

– торгівля міжнародною пресою (у % ВВП).   27 

Дані про культурну близькість:  32  

– кількість ресторанів McDonald’s (на 

особу); 

  45 

– кількість магазинів ІКЕА (на особу);   45 

– торгівля книгами (у % ВВП).   10 

Політична глобалізація 26   

– посольства в країні;  25  

– членство в міжнародних організаціях;  28  

– участь у миротворчих місіях ООН;  22  

– міжнародні угоди.  25  

 

Розробники KOF-індексу (А. Дреєр, Н. Ґастон, П. Мартенсон та ін.) визначають глобалізацію як 

процес виникнення зв’язків між агентами, які знаходяться на значних континентальних відстанях один від 

одного, опосередкований потоками людей, інформації та ідей, товарів і капіталу, що призводить до 

«руйнування» національних кордонів, об’єднання національних економік, культури, технології, управління і 

формування комплексних обопільних взаємовідносини. 

Як видно з табл. 2, дослідження на базі KOF-індексу глобалізації відображають комплексний аналіз 

глобалізаційних процесів у трьох вимірах: 

- економічної глобалізації, яка характеризується наявністю міжнародних потоків товарів, капіталу, 

послуг та інформації, функціонування яких призводить до розуміння особливостей сучасного ринкового 

обміну; 

- політичної глобалізації, яка позначена розповсюдженням державної політики; 

- соціальної глобалізації, яка віддзеркалює поширення потоків людей, ідей, іміджу та інформації. 

Загалом, економічна глобалізація розглядається у двох аспектах. Її критерієм, насамперед, 

вважаються фактичні економічні потоки. Фактичні потоки: частковий індекс загального KOF-індексу 

глобалізації, який відображає фактичні економічні потоки у вимірі економічної глобалізації, включає в себе 
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дані щодо обсягів торгівлі, прямих іноземних, а також портфельних інвестицій. Відтак, торгівля 

розглядається як сума експорту та імпорту країни, а портфельні інвестиції – сума наявних в країні активів і 

пасивів (усі дані нормалізовані через ВВП). Обмеження: другий частковий індекс, який стосується 

обмежень у торгівлі та потоках капіталу, враховує приховані бар’єри для імпорту, середні тарифні ставки, 

податки на міжнародну торгівлю та індекс контролю за рухом капіталу. Вихідним джерелом інформації 

щодо прихованих бар’єрів для імпорту є Індекс глобальної конкурентоспроможності Всесвітнього 

економічного форуму (за різні роки). 

KOF-індекс класифікує соціальну глобалізацію за трьома категоріями. Перша охоплює особисті 

контакти, друга включає в себе дані про інформаційні потоки, третя оцінює культурну близькість. 

Особисті контакти: індекс призначений для оцінки прямої взаємодії між людьми, які живуть у 

різних країнах. Ця складова включає міжнародний телекомунікаційний зв’язок (вимірюється в хвилинах у 

розрахунку на людину)  і розвиненість туризму (вхідного і вихідного) серед населення країни, що засвідчує 

міру її відкритості. Ступінь взаємодії країн оцінюється не лише через обсяги отриманих та сплачених 

урядових переказів і переказів працівників, а й врахування кількості іноземних громадян. Пряма взаємодія 

між людьми, які живуть у різних країнах, вимірюється кількістю відправлених і отриманих міжнародних 

листів.  

Інформаційні потоки. Субіндекс виміру інформаційних потоків у структурі KOF-індексу 

глобалізації за його соціальною складовою призначений для оцінки потенційного потоку ідей та іміджу 

країни. Він враховує кількість інтернет-користувачів (на 1000 осіб), частку домогосподарств, які мають 

можливості для сприйняття телевізійного мовлення (на 1000 осіб), а також – торгівлю міжнародною пресою 

(у відсотках ВВП).  

Культурна близькість. Культурна близькість є тим виміром глобалізації, який, мабуть, найважче 

оцінити. Професор А. Дреєр у 2006 р.  запропонував при визначенні цього субіндексу брати до уваги 

кількість англомовних пісень у міжнародних хіт-парадах або фільмів, які демонструвались на екранах 

національних кінотеатрів, однак були відзнятими у Голівуді. Однак, для більшості країн, які оцінювалися за 

KOF-індексом глобалізації у 2014 р., відчувався брак вищезгаданих даних. Натомість, науковці застосували 

показники обсягів імпорту та експорту книг, які були запропоновані ще у 2004 р. ад’юнкт-професорами Р. 

Клувером з Техаського університету (США) та У. Фу-Наньянського технологічного університету (Китай). 

На їх думку, торгівля книгами презентує переміщення через національні кордони поглядів, думок, 

переконань та інтелектуальних цінностей. В якості додаткового вимірника культурної близькості в KOF-

індекс глобалізації включений індикатор, який відображає кількість ресторанів McDonald’s, зосереджених в 

країні.  

Для визначення міри політичної глобалізації KOF-індекс передбачає врахування кількості посольств 

іноземних держав, високих комісій в країні, міжнародних організацій, в яких країна є їх членом, 

миротворчих місій ООН, в яких країна брала участь. Окрім цього, береться до уваги кількість підписаних, 

починаючи з 1945 р., міждержавних дво- та багатосторонніх угод.  

При побудові індексів глобалізації за кожною її складовою, усі вищезгадані змінні (часткові 

індекси, субіндекси) почергово перетворюються в окремий індекс за шкалою від 1 до 100. Вищі значення 

індикаторів вказують на вищий рівень глобалізації. Дані перетворюються відповідно до процентилів 

початкового (вихідного) дистрибутива. Розрахунок даних проводиться на щорічній основі. Однак не всі з 

них можливо отримати стосовно усіх країн і років. При розрахунку індексів, перед застосуванням 

процедури зважування, усі змінні лінійно інтерполюються. Замість лінійної екстраполяції відсутні крайні 

значення у вибірці замінюються останніми доступними даними [9].  

Фахівці Центру досліджень глобалізації і регіоналізації, який був створений у 1997 р. при 

Університеті Уорвіка (Ковентрі, Англія), запропонували свій варіант розрахунку індексу глобалізації (The 

Centre for the Study of Globalization and Regionalization’s Globalization Index). Його унікальність полягає у 

врахуванні географічних і демографічних характеристик країн при визначенні підсумкового значення 

показника. Усі змінні після їх нормалізації, задля генерування в індекс, підсумовувались. Досягнення 

підсумку можливе за двох варіантів. По-перше, шляхом знаходження простого середнього значення 

змінних, що базується на припущенні про однакову значимість останніх. По-друге, індекс може бути 

побудований із застосуванням методики визначення середньозваженої, за якої ваги змінних є додатними 

числами. Вагові коефіцієнти змінних можуть визначатися суб’єктивно, якщо дослідник присвоюватиме їх 

відповідно до власних переконань у важливості тієї чи іншої змінної. Такий підхід використовувався, 

зокрема, при побудові індексу глобалізації A.T. Kearney / Foreign Policy Magazine у випадку подвоєння ваги 

прямих іноземних інвестицій, які були визначені дослідниками, «як особливо важливий індикатор 

економічної глобалізації». Окрім цього, ваговий коефіцієнт може обиратися задля максимального 

підвищення інформативності індексу (встановлення статистично оптимальної ваги). Створення індексу 

глобалізації CSGR базувалось саме на такому підході, задля уникнення впливу суб’єктивного фактора при 

визначенні вагових значень його змінних.  

Соціологічний індекс глобалізації (GlobalIndex), який запропонований науковцями університету 

Отто-Фрідріха в Бамберзі та Лейпцизького університету (Німеччина) в рамках міжнародного проекту 
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GLOBALIFE (2002–2005 рр.) розширив спроби виміру глобалізації, які ґрунтувались на використанні 

індексу глобалізації A.T. Kearney / Foreign Policy Magazine, KOF-індексу глобалізації та індексу глобалізації 

CSGR. Цей показник відображає феномен глобалізації у чотирьох аспектах: економічному, 

соціотехнологічному, культурному та політичному  (рис. 1).  

 

 
Рис. 1. Чотири виміри глобалізації 

 

Попередні індекси глобалізації призначені для опису глобальних процесів виключно на макрорівні. 

Це стосується, зокрема, досліджень Дреєра (2006 р.), індексу глобалізації Kearney / Foreign Policy Magazine. 

Розробники ж GlobalIndex розширили попередні спроби виміру глобалізації шляхом створення нового 

соціологічного індексу, який відображає феномен  глобалізації у чотирьох формах її прояву. 

По-перше, попередні спроби виміру глобалізації, які здійснювались, зокрема ОЕСР, акцентували 

увагу на економічній її складовій, головно в аспекті оцінки фінансових потоків. Згодом, Дреєр у своїх 

працях (2007 р.) довів обмеженість такого підходу, оскільки, важливо одночасно зважати на тарифи і 

нетарифні торговельні бар’єри, які можуть перешкоджати вільному потоку грошей, товарів і послуг. 

Запропонований GlobalIndex відображає економічний аспект глобалізації із врахуванням показників, які 

оцінюють не лише міжнародні грошові потоки, а й тарифні бар’єри. Таким чином, він включає передбачені 

KOF-індексом Дреєра (2007 р.) показники, які вимірюють відкриті та приховані бар’єри для імпорту, 

обмеження руху капіталу, тарифні ставки та податки на міжнародну торгівлю. 

По-друге, глобалізація знаходить своє відображення у поширенні взаємопов’язаності світу і 

розповсюдженні нових ІКТ. З огляду на це, GlobalIndex передбачає необхідність виміру соціотехнологічної 

взаємообумовленості, яка представлена показниками оцінки міжособистісного глобального обміну, а також 

обміну інформацією у світовому масштабі. По-третє, культурному аспекту глобалізації досі відводилась 

гранично незначна увага. Дреєр у початковій версії KOF-індексу глобалізації зробив спробу оцінити 

культурну її складову через з’ясування міри поширення американського способу життя, враховуючи 

кількість ресторанів McDonald’s в країні. В останній модифікації свого індексу вчений додатково врахував 

кількість магазинів ІКЕА в країні. Незважаючи на таке покращення, на думку вчених Швінна та Шульца, 

KOF-індекс охоплює лише прояви культурного чинника у повсякденному житті, а, отже, певною мірою 

відображаючи західну логіку розуміння культурної глобалізації, ігнорує аспект міжнаціонального 

зближення норм і цінностей (наприклад, права людини). Багато вчених, зокрема, Бек, Мейєр, Сассен, 

наголошують на необхідності включення в індекс глобалізації таких показників, як право на освіту (один з 

найважливіших факторів виробництва), дотримання прав людини, поширення гендерної рівності, 

урбанізацію, а також визнання світових стандартів і цінностей, які є найважливішими аспектами культурної 

глобалізації. 
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Задля охоплення політичної складової глобалізації автори GlobalIndex наслідували підхід Дреєра 

шляхом включення таких індикаторів, як «кількість посольств в країні», «членство в міжнародних 

організаціях», а також «кількість місій ООН з питань безпеки» (в якості додаткового показника політичної 

глобалізації). У випадку відсутності значень за якоюсь із змінних фахівці оцінювали її шляхом лінійної 

інтерполяції, беручи до уваги відомі дані за двома найближчими сусідніми точками відліку[12]. 

NGI індекс враховує географічну близькість між країнами шляхом множення змінних, наприклад, 

обсягу міжнародної торгівлі товарами, на відстань між країнами у кілометрах, таким чином надаючи 

більшої ваги країнам, які торгують з найбільш віддаленими партнерами.  Новий індекс глобалізації, окрім 

економічної, соціальної, політичної та технічної глобалізації, у деякій мірі оцінює рівень екологічної 

глобалізації країни, оскільки враховує кількість ратифікованих країною угод у сфері охорони 

навколишнього природного середовища.  

NGI індекс розрахований для 1995–2005 рр., проте щорічних показників глобалізації не наводиться. 

Дані представлені у вигляді групування країн за тенденціями змін індексу глобалізації за розрахунковий 

період. Україна за даними розрахунками знаходиться у групі країн з низьким рівнем глобалізації, але 

зростаючим.  

Маастрихтський індекс глобалізації, на відміну від інших індексів, не сфокусований на 

економічному напрямку глобалізації. Окрім глобальної політики, торгівлі та фінансів, MGI індекс включає 

такі компоненти як організоване застосування сили, рівень руху людей, технології та навколишнє 

середовище. Однак, MGI індекс було розраховано лише для 2000 і 2008 років [13]. 

Іноді виникає потреба визначити масштаб проявів глобалізації в  країни не на тлі світової спільноти, 

а зіставляючи її із групою держав, об’єднаних за певною ознакою ( країни – члени Євросоюзу, країни 

Східної Європи і пострадянські країни, країни – члени митних союзів тощо). В таких випадках має сенс 

будувати часткові глобальні індекси, використовуючи методологію рейтингового оцінювання [14]. Як 

відомо, проблема рейтингового оцінювання характеризується тріадою  метод нормалізації, 

k – критерій згортки, w – вагомість. 

Існують різні способи формування рейтингової оцінки і критерії ранжирування. Але алгоритм 

(етапи) проведення аналізу шляхом комплексної оцінки однакові: 

1. Відбір та обробка інформації за певний період. 

2. Обґрунтування системи показників, використаної для конструювання рейтингової оцінки. 

3. Класификація показників, визначення значимості показників (експертна оцінка, модельний 

експеримент, ін.). 

4. Вибір методу побудови рейтингової оцінки, бази порівняння, критерію порівняння, розрахунок 

рейтингової оцінки. 

5. Ранжування за рейтингами. Вибір найкращого за значенням рейтингу об’єкта. 

Проведемо аналіз глобалізації на основі індексу глобалізації (KOF Index of Globalization), який 

розраховується Швейцарським економічним інститутом. Частковий індекс глобалізації розраховувався для 

12 країн – Бельгії, Болгарії, Великобританії, Німеччини, Латвії, Литви, Польщі, Румунії, Сербії, України, 

Хорватії та Чорногорії на 2017 рік [15]. На основі  аналізу літературних джерел та думок експертів була 

проведена систематизація  та групування показників. Під час процедури рейтингового оцінювання було 

виокремлено три групи чинників. 

 Економічну складову індексу глобалізації в процедурі рейтингового оцінювання характеризують 

такі показники: приплив інвестицій (% ВВП), відтік інвестицій (% ВВП), торгівля (% ВВП) і тарифна 

ставка (%).  

Політичну складову індексу глобалізації характеризують наступні показники: кількість посольств в 

різних країнах світу, кількість міжнародних договорів та кількість міжнародних організацій, в які входить 

дана країна.  

Для аналізу соціальної складової індексу глобалізації було вибрано 7 показників : особи, які 

користуються інтернетом (% населення), міжнародні мігранти (% населення), передплата (на 100 чол.), 

телефонні абонементи (на 100 чол.), газети (на 100 чол.), заявки на товарні знаки (шт.), патентні заявки, 

нерезиденти (шт.).  

Всі показники були нормалізовані шляхом ділення на середнє. Як критерій згортки для 

узагальнюючих показників кожної групи було застосовано (1). 

      (1) 

Після  обчислення узагальнюючого субіндексу для економічної, політичної та соціальної складової 

країни були проранжовані. Загальний частковий індекс глобалізації обчислювався як сума субіндексів 

економічної, політичної та соціологічної сфер.  
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Рис. 2. Індекс глобалізації 

 

Висновки. Глобалізація є своєрідними дверима, джерелом надзвичайних, небувалих можливостей 

як для окремої людини, так і для цілих країн. Але в той же час ті ж самі сили за певних обставин призводять 

до перетворення окремих країн на світових жебраків, до невпевненості у завтрашньому дні, послаблення 

соціальних інститутів і систем соціального захисту, до розмивання традиційних особистих і суспільних 

цінностей. Кожна держава має напрацьовані десятиліттями і нерідко століттями зв'язку c іншими державами 

в різних областях, які значно не змінюються за відносно короткий термін. У зв'язку з цим, без сумніву, має 

сенс щорічний розрахунок індексу глобалізації, як Швейцарським економічним інститутом, так і іншими 

суб'єктами, а також аналіз його змін, який дозволяє зробити висновки про глобалізацій ні зміни, як в цілому 

по досліджуваних країнах, так і по кожній країні окремо.  

У статті була проаналізована динаміка глобалізаційних процесів серед 12 країн в 2017 році. Перше 

місце за інтегрованим показником глобалізації займає Німеччина. І немає нічого дивного, що вона має перші 

місця також і для політичної і соціальної складової, поступаючись лише Латвії в економічній сфері. На 

другому місці за індексом і двома його складовими знаходиться Великобританія, займаючи першу позицію 

за інтегрованим показником соціальної сфери. Латвія знаходиться на третьому місці за індексом 

глобалізації, і на першому – за його економічною складовою. Чорногорія та Сербія  – країни, які прагнуть 

увійти в ЄС, але їх показники  і значення індексу низькі. Україна за складовими індексу глобалізації та 

інтегрованому чиннику знаходиться в середині рейтингу. Її географічні характеристики і ресурсний 

потенціал дають великі можливості в економічній і культурній кооперації, зокрема з країнами Центральної і 

Західної Європи. Вона розташована на берегах Чорного і Азовського морів, має родючу для 

сільськогосподарського використання, потужну газотранспортну мережу. В транзитному відношенні вона 

являє собою сучасний «Великий шовковий шлях» для енергетичного, культурного і товарного обміну між 

Сходом і Заходом. Стратегічно важливо для України підтримувати стабільність цього коридору. Отже, це 

означає, що в нашій державі існують умови для входження в Європейську Спільноту.  
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